

«УТВЕРЖДАЮ»

Председатель диссертационного
совета Д 08.20.626 при Институте
экономики им. Дж. Алышбаева
НАН КР и Международном
университете Кыргызской
Республики д.э.н., профессор
Алиева А.А.



«12» 01 2021 г.

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 2

расширенного заседания Диссертационного совета Д 08.20.626 при Институте экономики им. Дж. Алышбаева НАН КР, Международном университете Кыргызской Республики по предварительной защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) экономических наук с участием представителей соучредителей диссертационного совета.

г. Бишкек

от «15» января 2021 г.

Председатель заседания – д.э.н. Дыйканбаева Т.С.
Секретарь заседания – к.э.н. Бекбоева Р.Р.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: д.э.н. Дыйканбаева Т.С., д.э.н., проф. Атантаев И.А., д.э.н., проф. Аюпов А.Н., д.э.н., доц. Алмакучуков К.М., д.э.н. проф. Базарбаева Р.Ш., д.э.н. проф. Джаманкулов Б.С., д.э.н., проф. Койчуева М.Т., д.э.н., проф. Омуралиева Д.К., д.э.н., доц. Орозалиева А.С., д.э.н., доц. Шатманов И.С., к.э.н., доц. Бекбоева Р.Р.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Предварительная защита диссертационной работы Джунусбаевой Чолпон Исаевны на тему: «Влияние закята на снижение социально-экономических проблем в современных условиях (на примере Кыргызской Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук, по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством. Научный руководитель: к.э.н., с.н.с. Саякова С.Ш.

Председатель, д.э.н. Дыйканбаева Т.С.: Уважаемые коллеги! Сегодня у нас расширенное заседание диссертационного совета Д 08.20.626, на котором рассматривается вопрос обсуждения диссертационной работы соискателя Джунусбаевой Чолпон Исаевны, на тему: «Влияние закята на снижение социально-экономических проблем в современных условиях» (на примере Кыргызской Республики), представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук, по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством. Научный руководитель: к.э.н. Саякова Сонунбюбү Шакильевна.

Слово для доклада основных положений диссертации предоставляется соискателю. Пожалуйста, очень кратко представьте основные моменты вашей работы.

СЛУШАЛИ:

Соискатель Джунусбаева Ч.И.: Уважаемый председатель, уважаемые члены диссертационного совета, разрешите вкратце изложить Вашему вниманию диссертационную работу на тему «Влияние закята на снижение социально-экономических проблем в современных условиях» (на примере Кыргызской Республики).

Закят функционирует во всех странах мира, где имеется мусульманское население, не зависимо какую долю составляют мусульмане от общего населения страны, в том числе в Кыргызстане, где большинство населения исповедуют ислам. Можно встретить много примеров того, как мусульмане страны, имеющие определенный достаток отчисляют от своего имущества и доходов на благотворительные цели и закят. Но, несмотря на это в Кыргызстане нет ни одного исследования посвященного закяту, и неизвестно какой социально-экономический эффект получает или может получить общество от закята.

Цель исследования - разработка механизма повышения эффективности закята в снижении социально-экономических проблем страны в современных условиях Кыргызстана.

Задачи исследования:

1. Раскрыть теоретико-методологические аспекты категории закят;
2. Определить особенности функционирования закята в экономике зарубежных стран;
3. Исследовать формирование и распределение закята учреждениями исламского направления в стране, а также проанализировать их благотворительную деятельность;
4. Рассчитать гипотетически численность мусульман и потенциальных плательщиков закята в Кыргызстане;
5. Разработать механизм совершенствования системы закят, как фактора снижения социально-экономических проблем Кыргызстана.

Научная новизна исследования:

1. Раскрыты и дополнены теоретико-методологические аспекты закята;
2. Проанализирована деятельность фондов «Закят» ближневосточных стран и благотворительные фонды «Закят» России и Казахстана;
3. Исследована благотворительная деятельность учреждений исламского направления в Кыргызстане, а также их роль в системе закят;
4. Гипотетически рассчитана численность мусульман, и сколько из них являются потенциальными плательщиками закята в Кыргызстане;
5. Разработан механизм оптимизации закята в снижения социально-экономических проблем Кыргызстана.

В практике Кыргызстана хорошо известны закят (зекет), закят аль-фитр (садака-битир, фитир-зекет) и садака, но многие мусульмане страны не знают разницы между ними и путают их. Закят (зекет) - обязательное в исламе отчисление от свободного имущества, превышающего определенного уровня, называемый нисаб (нисаб – стоимость 85 гр. золото / 595 гр. серебра). Ставка закята составляет одну сороковую часть (2,5%) от свободного имущества. Закят аль-фитр (садака-битир, фитир-зекет) - милостыня, даваемая в месяц рамазан за каждого члена семьи в стоимости 1,6 кг. пшеницы (изюма, муки) или 3,2 кг. ячменя (хурмы). Разница между закятом и закят аль-фитром, в том что, закятом облагается богатство и доход, а закят аль-фитром - люди. Садака - добровольные в исламе пожертвования или добрые, хорошие дела.

В работе рассмотрено функционирование закята в экономике ближневосточных стран, таких как ОАЭ, Кувейт, Катар, Саудовская Аравия. А также функционирование закята в экономике России и Казахстана (слайд 5 - таблица 1). Во всех рассмотренных странах имеются специальные фонды закят, занимающиеся сбором и распределением закят, и иных пожертвований мусульман в стране. В Ближневосточных странах фонды закят учреждены при конкретных министерствах. При этом средства фондов закят в этих странах не

включается в госбюджет, и направляются на специальные проекты, на решение социально-экономических проблем (в СА – при министерстве финансов Департамент по закяту и налогу на прибыль – 1950г., Катар - Фонд «Закят» при Министерстве по делам ислама и вакуфов, 1992-1995г., Кувейт - «Байт Аль-Закят» (Дом Закята) при министерстве по делам религии и вакуфов, 1982г. ОАЭ - Фонд «Закят» при Совете министров в 2003г.). В России имеются два специальных фонда закят. 1 - это БФ «Закят» учрежденный Духовным управлением мусульман Российской Федерации (2011г.), и находящийся в Москва. 2 - это БФ «Закят» учрежденный Духовным управлением мусульман Татарстана (1998г.), и находящийся в Казани. В Казахстане - БФ «Закят» учрежденный Духовным управлением мусульман Казахстана (2011г.). Далее (в таблице) сравнили функционирование закята в Кыргызстане с Казахстаном и Россией. Все фонды закят представляют ежегодный отчет о своей деятельности. Фонды закят Москвы и Татарстана публикуют ежемесячные отчеты о денежных поступлениях и расходах. В частности, в качестве примера на слайде приведен месячный отчет фонда закят Москвы о поступлении денежных средства за апрель. Где указывается дата, сумма, и благотворитель по желанию. Данные отчеты свидетельствуют о превышении в разы безналичных денежных поступлений и помощи, над наличным. Также представляется отдельные отчеты о пожертвованиях в материальной форме, и их распределении. Также на сайтах фондов закят России и Казахстана имеется закят калькулятор для потенциальных плательщиков закята, чтобы они могли рассчитать закят с наличных денег и других активов. В каждом фонде «Закят» имеются специальные проекты помощи. И для всех фондов общими являются следующие проекты: помощь бедным, сиротам, вдовам, пожилым и малообеспеченным семьям; помощь детям и взрослым с ограниченными возможностями здоровья, и тяжелобольным, нуждающимся в дорогостоящей операции; помощь в получении образования (среднего и высшего) сиротам, и детям из малообеспеченных / многодетных семей; проекты, посвященные двум мусульманским праздникам. В праздник жертвоприношение раздается мясо жертвенного животного, и в месяц поста рамазан, проводится благотворительные разговения и раздается продуктовые пакеты. Одним из стратегических целей фондов закят Ближневосточных стран является переход от системы социального обеспечения к социальному развитию. И в качестве примера можно привести следующие проекты: проекты строительства и развития социальных учреждений; проекты, направленные на устранение причин бедности. В перспективе перед фондами закят России и Казахстана ставится цель трансформация малообеспеченных семей в семей с достатком.

В Кыргызстане, наконец, 2018 года зарегистрировано 2 910 объединений и организаций исламского направления, из них 68 центров и фондов. При этом в Кыргызстане нет специального фонда, занимающегося сбором и распределением закята. Духовное управления мусульман Кыргызстана как главный орган мусульман, в системе закят издает решения: относительно размера минимального достатка и соответствующего ему минимального размера закята, а также о размере закят аль-фитра в Кыргызстане. Принимает пожертвования мусульман, в материальной или денежной формах, но не занимается централизованным сбором закята. В отличие от закята централизованно собирает закят аль-фитр в месяц рамазан. Данные о поступлениях свидетельствуют о положительной динамике поступлений закят аль-фитра. С 2016-2018 годы объем ежегодных поступлений стабильно увеличивались в среднем на 4%. В Кыргызстане в основном недовольство населения (мусульман) вызывает отсутствие прозрачности в получении и распределении пожертвований мечетями. Поэтому, чтобы укрепить доверие ДУМК как главному органу мусульман, Совет безопасности при Президенте Кыргызской Республики дал ряд рекомендаций, в том числе улучшить прозрачность финансовых операций. Одним из шагов Муфтията в этом направлении стало проведение семинара в 2018 году для бухгалтеров областных казыятов по внедрению 1С: Бухгалтерии, а также осуществление всех денежных операций через банки. Начиная уже с середины 2019 года, мусульмане страны могут платить закят и закят аль-фитр в расчетный счет ДУМК в «РСК Банк», через терминалы банка, а

также через мобильное приложение «RSK 24». А уже через год, с мая 2020 года ДУМК был внедрен прием платежей (закят, закят аль-фитр и помощь сиротам) через электронные кошельки MegaPay (сервис сотового оператора MegaCom) и Balance.kg (сервис сотового оператора Beeline), а также через платежные терминалы Pay24.

В Кыргызстане нет официальных данных о численности мусульман страны. Поэтому, объектом анализа для определения численности мусульман послужили данные статистического комитета о национальном составе населения страны. Из 23 национальностей указанных статистических данных 11 национальностей традиционно исповедуют Ислам, а 12 национальностей являются представителями других конфессий. Из общей численности этнических мусульман отняли по 10%, посчитав их представителями других религий (в том числе атеистов). Гипотетический расчет численности мусульман на основе данных статистического комитета о национальном составе населения страны с 2014 по 2018 годы в среднем составил 84%, имел положительную динамику. После определения приблизительной численности мусульман необходимо было рассчитать потенциальных получателей и плательщиков закята. Потенциальными получателями закята в Кыргызстане является часть мусульман, живущих в условиях бедности (1 205,07 тыс.), а также население, проживающее в условиях крайней бедности (38,33 - 32,27 тыс.). А потенциальные плательщики закята рассчитаны исходя из данных статистического комитета о неравенстве населения по доходам, где например, в 2018 году на долю 20% населения с наибольшими доходами от общего объема денежных доходов приходилось - 44,3%. Таким образом, учитывая то, что теоретически 84,2% населения составляют мусульмане, можно предположить что, потенциальными плательщиками закята являются 20% из них. Предположим, если бы в 2018 году 1% мусульман, отчислили бы закят от своего имущества в размере золота (3187 сом), то получилась бы сумма равная 171,441 млн. сом. Учитывая разные возможности можно предположить, что если бы половина из них отчислили бы в размере золота, а другая половина в серебре, то сумма получилась бы равная 100,54 млн. сом. В серебре - 29,640 млн. сом. А если бы, закят отчисляли бы 10% мусульман, что является половиной ранее определенных потенциальных плательщиков закята, то сумма получилась бы в золоте 1714,44 млн. сом и в серебре – 296,409 млн. сом. И если бы половина из них отчислила бы в размере золота, а другая половина в размере серебра, то получилась бы 1005,424 тыс. сом.

Из-за отсутствия специального учреждения, занимающегося сбором и распределением закята в Кыргызстане, невозможно выявить эффективность функционирования закята в социально-экономической жизни страны. Поэтому в качестве механизма оптимизации роли закята как фактора снижения социально-экономических проблем Кыргызстана видится создание специального общественного фонда «Закят». Учитывая, светский характер развития страны для Кыргызстана более подходит опыт учреждения благотворительного фонда закят Казахстана и России. Но можно перенять некоторые элементы закят системы ближневосточных стран, если они не противоречат законам страны и способствуют эффективному функционированию закята в решении социально-экономических проблем Кыргызстана. Поэтому в данной работе предлагается учреждение закят фонда при Духовном управлении мусульман Кыргызстана или при Общественном фонде «Ыйман», созданным распоряжением Президента Кыргызской Республики от 22 января 2014 года. Таким образом, учитывая опыт зарубежных стран, приводится модель закят фонда в Кыргызстане. Деятельность фонда должна соответствовать законодательству Кыргызской Республики и требованиям мусульманского права, основываться на таких принципах как добросовестность и прозрачность. Помимо сбора обязательного пожертвования закята, фонд может принимать и добровольные пожертвования в виде садака, а также оказывать помощь не только мусульманам, но и другим конфессиям (гражданам) страны. Основной целью деятельности фонда должна быть содействие социальному, экономическому и духовному развитию страны. Деятельность фонда будет финансироваться от поступлений закята, что указано в главном источнике мусульманского права. Для оптимизации закята Фонду необходимо:

принимать закят (закят аль-фитр, садака) через банк, платежные терминалы, электронные кошельки и т.д. ; создать официальный сайт фонда. (На сайте должны быть: перечень проектов (куда направляются средства фонда); закят калькулятор, где можно рассчитать доходит ли имущество до уровня нисаба; данные о поступивших средствах, в материальной и денежной формах; данные о распределенных средствах по категориям получателей; информация о нуждающихся по категориями т.п.); помимо офиса, иметь складские помещения, для приема и хранения закята в материальной форме, до его распределения. Так как, закят отчисляется от имущества (скота, урожая, товаров и т.п.), то плательщики закята могут дать определенную долю от вышеперечисленного имущества в качестве закята; сделать акцент в работе в областях (в сельских местностях), так как показатели уровней бедности и крайней бедности в сельской местности превышают показателей городского поселения; выдавать документы (квитанции) удостоверяющие о пожертвовании при приеме денежных и материальных средств в фонд и в представительствах фонда в областях. Выдача документов делает работу фонда прозрачной, что внушает доверие и увеличивает поступления средств; вести активную работу плательщиками и получателями закята (садаки).

В стратегическом плане развития фонда «Закят» в Кыргызстане можно выделить два этапа. На первом этапе целью деятельности фонда должна быть содействие в решении социально-экономических проблем страны, которая включает следующие задачи:

1. Адресная помощь людям, живущим в условиях (крайней) бедности, то есть работа, направленная против бедности, что приводит к параллельному снижению неравенства между бедными и состоятельными гражданами (мусульманами) страны, путем перераспределения собранных средств;

2. Адресная помощь тяжелобольным в приобретении лекарств и в оказании медицинских услуг. Помощь детям с ограниченными возможностями здоровья с раннего детства, чтобы они могли быть полноправными членами общества в будущем;

3. Финансирование распространения подлинных ценностей Ислама, из средств закята, что является противодействием проявлений религиозного экстремизма.

На втором этапе (вдобавок к первоначальной цели, этапу) одной из главных целей должна быть, как в фондах закят зарубежных стран переход от системы социального обеспечения к социальному развитию. Для этого фонду необходимо:

1. Разрабатывать проекты поддержки детей-сирот, и детей оставшихся без попечения родителей (социальные сироты) совместно с государством и другими институтами. Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, надо дать достойное воспитание и образование, из средств фонда «Закят», поступивших в виде садака, чтобы они могли интегрироваться в общество в будущем. Если фонд предложит хорошие проекты в поддержку сирот, есть вероятность того, что большинство граждан Кыргызстана поддержат его.

2. Сотрудничать с финансово-кредитными учреждениями (деятельность которых не противоречит нормам ислама) в размещении средств закята. То есть как в проекте Кувейтского фонда закят («Байт Аль-Закят»), который заключается в инвестировании закятных поступлений, где основная сумма капитала остается не тронутым в течение длительного времени, а полученные прибыли расходуются на различные благотворительные цели (стипендии и т.п.). Тем самым у фонда будет возможность самостоятельно наращивать ресурсы.

3. Заниматься предпринимательской деятельностью, необходимой для достижения общественно полезных целей (которые должны быть прописаны в уставе фонда).

4. Разрабатывать и развивать проекты, направленные на устранение причин бедности (совместно с государственными и другими институтами):

- 4.1. Если причиной бедности является безработица, вследствие отсутствия профессиональной квалификации, то необходимо проводить или финансировать курсы профессиональной подготовки (переквалификации) из средств фонда;

4.2. Предоставление средств (производственные ресурсы) нуждающемуся человеку (семье) для открытия собственного бизнеса, на основе партнерства. Где фонд будет в качестве инвестора, а нуждающийся будет выступать в качестве предпринимателя. Для открытия собственного бизнеса.

4.3. Помощь в получении образования (среднего, средне-профессионального, и высшего) детям из семей социально незащищенных, неблагополучных, находящихся в затруднительном положении.

Партнерами по развитию Министерства труда и социального развития Кыргызской Республики являются зарубежные международные организации (Всемирный банк, Германское общество по международному сотрудничеству (GIZ), Европейский Союз, Всемирная Продовольственная Программа ООН (ВПП ООН)), совместная деятельность которых направлена на оптимизацию социальной помощи и решение проблем социально уязвимых групп населения страны. И на наш взгляд также партнером Министерства труда и социального развития Кыргызской Республики в данном направлении мог бы быть фонд «Закят» Кыргызстана. Решая проблемы бедности, таким образом, главной (амбициозной) целью фонда в перспективе должна быть трансформация малообеспеченных семей в семей с достатком. Посредством развития системы закят, то есть учреждением фонда «Закят» в Кыргызстане, если не все, то часть причин бедности в стране можно решить, и тем самым снизить уровень бедности и неравенства между бедными и состоятельными гражданами (мусульманами) страны, что способствует устойчивому развитию страны.

Одной из основных функций государства является социальная функция, которая предполагает социальную защищенность граждан, нормальные условия жизни для всех членов общества вне зависимости от их непосредственного участия в производстве благ. К сожалению, какая бы страна не была в экономическом плане развитая или развивающаяся, государство полностью решить социальные вопросы не может, поэтому общественные негосударственные организации (в том числе и религиозные) и некоторые граждане, обладающие определенным достатком или способностями (волонтеры) содействуют в решении социально-экономических проблем государства. Учитывая то что, больше половины населения Кыргызстана составляют мусульмане, закят мог бы выступать в качестве одного из инструментов для снижения социально-экономических проблем страны. В свою очередь, создание общественного фонда закят был бы механизмом оптимизации закята в решении социально-экономических проблем Кыргызстана, совместно с другими институтами страны, не прибегая к внешним займам и помощи, и не налагая дополнительной нагрузки на государственный бюджет, и учитывая светский путь развития страны.

Благодарю за внимание!

Председатель, д.э.н., Дыйканбаева Т.С.: Доклад закончен. Пожалуйста, есть вопросы?

ВОПРОСЫ:

Д.э.н., доцент Орозалиева А.С.: Работа Ваша называется «Влияние закята на снижение социально-экономических проблем в современных условиях». На сегодняшний день, какого было влияние закята на снижение социально-экономических проблем страны.

Ответ: Закят функционирует в экономике нашей страны, но нет совокупных данных. Хотя на сайте ДУМК есть материалы об отчислении закята в материальной форме. У нас есть 68 фондов, центров исламского направления занимающихся благотворительностью, но получить информацию от них не возможно. В данной работе мы предположили, если бы 10 % из числа мусульман отчислять закят, то это сумма получилась бы больше 1,7 млрд. сом. В нашей стране около 38 тыс. человек проживают в условиях крайней бедности, и можно было бы некоторым из них помочь через определенные проекты (как в зарубежных странах).

Д.э.н., доцент Орозалиева А.С.: 10 % от мусульманского населения Вы приняли как за атеистов. Почему 10%, и как вы рассчитали?

Ответ: Это взято условно, с учетом не только атеистов среди мусульман, но и представителей других конфессий. Например, среди кыргызов, есть представители тенгрианства, христианства и т.п.

Д.э.н., доц. Алмакучуков К.М.: Мы продолжаем думать в европейской экономической парадигме. Скажите, пожалуйста, закят с точки зрения европейской экономической категории как квалифицируется...Вот Вы пишете, что нашли связь диссертации с национальной стратегией, и вот с каким пунктом?

Ответ: В национальной стратегии развития КР на 2018-2040гг. Говорится о необходимости создания исламских научных центров. Да, закят это религиозная категория, имеющее экономическое выражение. Поэтому на вопросы, возникающие в стране, должны быть найдены ответы внутри страны. Потому что, причиной разногласий, радикальных взглядов, является разные ответы, полученные из различных источников.

Д.э.н., доц. Алмакучуков К.М.: Вот рекомендации, которые Вы взяли, откуда это вышло? В шариате прописано распределение закятат на определенные категории, в Вашей рекомендации я увидел бедных, нищих.. на основе, чьей фетвы вы рекомендуете остальные предложения...

Ответ: Закят является третьим столпом религии, и по важности стоит после молитвы. В 60 суре 9 аята говорится о 8 категории, получателей закята. Это нищие, бедные, те, кто занимается их сбором и распределением, для тех, чьи сердца хотят завоевать, для выкупа рабов, для должников, для расходов на пути Аллаха, и для путников. Видный ученый Юсуф Кардави говорит, что для каждой эпохи, о закяте должны быть свои ответы согласно их времени, потому что аяты относительно закятат были ниспосланы в 7 веке.

Д.э.н., доц. Алмакучуков К.М.: А фетвы кто утверждает?

Ответ: Фетвы относительно закята Духовное управление мусульман.

Д.э.н., профессор Омуралиева Д.К.: Вы пишете, что нет данных статистических о численности мусульман, и о сумме собранных денег по статье закят. Насколько обоснованными являются Ваши цифры в данной работе?

Ответ: Гипотетически на основе данных о национальном составе стране рассчитана численность мусульман, и среди них численность плательщиков закята, и полученная от них предполагаемая сумма закята. Есть официальные данные об объеме закят аль-фитра от Духовного управления мусульман Кыргызстана. Но нет данных об объеме закята.

Д.э.н., профессор Базарбаева Р.Ш.: Вы в работе, в основных положениях пишете, что закят является религиозной категорией. В этой связи возникает вопрос, что наверняка, та методология, которую Вы предлагаете она какая та особенная, раз закят религиозная а не экономическая категория, я здесь не нашла в автореферате. Может быть, в диссертации в полной версии имеется.

Ответ: Да, закят это религиозная категория, и мы живем в светском обществе, и получить какие либо данные не возможно. В основном у меня гипотетические расчеты, гипотетические данные. Влияние закята на снижение социально-экономических проблем выявлено на основе статистико-математическому методу, а также общенаучным методам исследования, анализу, синтезу, дедукции и индукции, методу гипотезы и опросу.

Д.э.н., профессор Базарбаева Р.Ш.: Что Вы выносите на защиту, что вы хотите защитить? В чем Вы хотите нас убедить?

Ответ: Под закятом обычно подразумевается раздача продуктового пакета. В данной работе хочется сказать, что закят это не просто обеспечение продуктовым набором, это может быть проекты, направленные на устранение причин бедности. Допустим, если причиной бедности является безработица, то необходимо бороться с безработицей, что в свою очередь повлияло бы улучшению социально-экономической жизни.

Д.э.н., профессор Базарбаева Р.Ш.: Есть ли у Вас, в работе устранение причин безработицы, имеются ли какие-либо расчеты?

Ответ: Несколько раз меняли работу, до этого у нас были расчеты о поступлениях закята от 20% потенциальных плательщиков закята. Полученные данные были сопоставлены с государственными трансфертными платежами. И предполагаемые данные закята составили 3,4 млрд сом. В условиях крайней бедности проживают около 32 тыс. человек (мусульман). Если помочь среди них 5 тысячам, или в нашем расчете 1,77млрд. сом от 10% мусульман, если последнюю сумму разделить на 32 тыс., то на каждого приходится приблизительно 60 тыс. сом. Таким образом, можно финансировать конкретные проекты, направленные на снижение бедности.

Д.э.н., профессор Атангаев И.А.: На счет новизны полученных результатов, первый пункт раскрыты и дополнены теоретико-методологические аспекты закята. Природа закята известно, она взята из шариата, она установилась в определенных граммах золота и серебра. Если вы здесь в теоретическом плане что-то новое преподнесли..., что именно? Какое-то новое определение дали? Если получаем доход, мы должны налоги оплатить, если одновременно платить налоги и закят, есть ли какие-то механизмы облегчения, и предусмотрены ли это в работе.

Ответ: Не было формулы определения закята. Нами были разработаны формулы определения закята в размере золота и серебра. Данные формулы имеются на странице 22, в диссертационной работе. Также, в основном в зарубежных исследованиях закят преподносится как налог. В данной работе не был использован термин налог, потому что закят рассматривался исходя из светской страны. Налоги с точки зрения с законов страны являются обязательными. До этого был вопрос, что налоги и закят являются бременем для плательщика. В системе закят налоги рассматриваются как расходы. Закят следует платить из чистых доходов, после вычета налогов, если они превышают стоимость 85 гр. золота.

Д.э.н., профессор Атангаев И.А.: Как вы гипотетически рассчитали потенциальных плательщиков 20 % мусульман? Откуда вы взяли?

Ответ: Исходя из данных национального статистического комитета страны о неравенстве по доходам, где на долю 20% населения приходится больше 44% всех доходов, то есть исходя из коэффициента Джини.

Д.э.н., профессор Атангаев И.А.: 20% из числа мусульман... они будут точно платить закят?

Ответ: Госкомиссия по делам религий в 2016 году провел социологический опрос. В частности был вопрос о религиозной практике мусульман. 98% ответили, что они верующие, из них 93,6% сказали, что они мусульмане. На вопрос о закяте, 47% сказали, что они платят закят. Читающих намаз было 23%. То есть, плательщиков закята было больше чем, совершающих намаз по результатам опроса.

Д.э.н., профессор Атангаев И.А.: Вы работу делаете на основе гранта, сколько процентов исследования взята для диссертации.

Ответ: 70%

Председатель, д.э.н. Дыйканбаева Т.С.: Переходим к обсуждению диссертации. Для доклада результатов экспертизы и представления собственного заключения, слово предоставляется члену экспертной комиссии д.э.н. Шатманову Искендеру Садыбакасовичу.

Д.э.н., доцент Шатманов И.С.: Это диссертация прошла, некоторые стадии обсуждения и дошла до экспертной комиссии. В состав экспортной комиссии вошли Асанова Айсалкын Асановна, Савина Светлана Евгеньевна и Я в старом Совете. Председателем была Айсалкын Асановна. Мы там обсуждали, задавали вопросы, делали предложения, она корректировала и заново приходила, то есть, с ней работали. Когда работу взяли, казалась религиозная работа, но ознакомившись, поняли, работа экономическая, светская. Работа весьма актуальная так как, сейчас после советского союза многие кыргызы, тюркоязычное население начинают больше интересоваться с исламом и исламскими вопросами. И поэтому необходимо формализовать все финансовые отношения, которые касаются религии. Насчет

новизны, все идет от Корана, где написано надо платить закят. В этом отношении работа не нова, но высока экономическая значимость работы. Она опирается на зарубежный опыт (Россия, Татарстан) и приводит цифры об увеличении поступлений в фондах. У нас нет фонда, и каждый по своему усмотрению решает. Если данную работу, ее идею внедрить на практику, то действительно это будет поддержкой в решении социально-экономических проблем, если даже полностью социально-экономические проблемы не решит. Я предлагаю коллегам поддержать ее работу, на счет отзыва экспертной комиссии, то все члены экспертной комиссии ее поддерживают. С учетом замечаний, предлагаю к дальнейшей стадии продвижения. Если она внедрит в жизнь данную работу, то это будет замечательно. Многие работы имеют теоретическую направленность, а данная работа имеет практическую. Спасибо большое!

Председатель, д.э.н. Дыйканбаева Т.С.: Спасибо, Искендер Садыбакасович.

ВЫСТУПИЛИ:

Д.э.н., профессор Базарбаева Р.Ш.: Уважаемые коллеги, я бы хотела обратить Ваше внимание на то что на самом деле она насколько соответствует специальности 08.00.05. Мы полностью работу не читали и не знаем, может в реферате, отражена не вся работа. Возник вопрос относительно методологии. Вот у нас на столе инструкция ВАК, где говорится, что в главе 2 должно быть методология и методы исследования. Многие руководители не обращают внимание на это, и поэтому соискатели, когда отвечают, говорят, у меня общенаучные методы, но оттого как расписано методология зависит какой будет исследование. Вот связи с этим у меня возник вопрос.. Если данную работу довести до ума, она имеет интерес научную. Вот название работы - влияние закята на снижение, исходя из этого, меняется цель работы, и методология должна быть особенной. Почему, потому что, для экономической работы это влияние, должно быть выражена в определенных показателях, методов оценки, я бы предложила бы составить особую методологию, потому что речь идет о неформальном институте, закят это не формальный институт, поэтому государство вообще не причем. Это не формальный институт и соответственно методология исследования должна быть особенной. Я бы предложила методы качественной оценки влияния, слова влияние было бы ключевой, методы количественной оценки «этого не формального института» на снижение социально-экономического положения. Когда мы говорим социально-экономического положения, должны быть конкретные показатели. Хотелось бы узнать, в первой главе есть ли критический анализ современных подходов к оценке влияния, они есть в научных исследованиях, потому что не формальные институты исследуются давно. Здесь существуют нормальные подходы к оценке влияния, если есть анализ, то на основе критического анализа можно обосновать какой то авторский подход формирования алгоритма оценки влияния. И здесь была бы новизна. Если вы предложите авторскую методику количества оценки этого влияния, то она бы потянула бы на 08.00.05. То есть здесь речь идет о том, если нет методики количественной оценки, как она может предлагать приоритеты о разработке... Влияние не формальных институтов встречается еще даже в работах немецкой исторической школы. Посмотрите работы Кнуса, который пишет, что «институты это совокупностью норм и правил, регулирующих социальную жизнь конкретного народа, проникнутого единым духом». Если мы проникнемся единым духом, и будем оплачивать закят, не зависимо от того будем ли мы перед Богом отвечать за свои действия, этот институт будет работать. А то, что говорит Искендер Садыбакасович, идет вопрос о формализации не формальных норм. Например, в исламских государствах, как они формализовали... Они взяли специальный департамент при министерствах финансов, и таким образом формализовали не формальный институт. Она же не предлагает этого. Она предлагает создать фонд, который не будет иметь отношение к государству. От того, каким образом будет выстроена сама методология, и какие будут предложены этапы исследования,

на основе этого можно уже разработать свой авторский метод влияния, то есть сценарий, если формализуют, будет такой то эффект, если не формализуют такой то...

Д.э.н., доц. Алмакучуков К.М.: Вчера я покопался в интернете о цене вопроса, что мы обсуждаем. В мусульманских странах сборы от закят составляют около 1% от ВВП, очень большой Судан, та 4%. Было бы хорошо, если бы соискатель тоже определил бы, по факту сколько получается в Кыргызстане. С нашей точки зрения, закят ассоциируется с социальным налогом. Если в нашей стране мусульман облагаем социальным налогом, с дивидендов, капитала, имущества, свободных средств, то не мусульмане не платят, то как это с точки зрения равенства... Я как мусульманин хочу платить, но хочется чтобы было прозрачно. Можно отдать нуждающемуся, или мечетям. Очень много вопросов администрирования этого не формального института (социального налога).

Д.э.н., профессор Атантаев И.А.: Работа очень интересная, до этого была написана работа А.С. Болджуровой, где говорится о внедрении закята в экономику, и она защитила работу... Есть требования ВАК, где требуется четко написать цель, задачи, а потом новизну исследования. У Вас скомкано, не четко написано. Проанализированы и исследованы, не считается научной новизной, в научной новизне Вы должны что-то выявить, после того как проанализировали, и преподнести как научную новизну. Это надо (научную новизну) по-другому преподнести. Если эти пять пунктов будут четко написаны, то остальные положения можно из них взять. Вы говорите, 20% взяты гипотетически... необходимо опросить 500 человек, сколько из них платят закят. Тогда Вы бы могли основываться на 20% опрошенных. Работу рекомендую с учетом замечаний.

Председатель, д.э.н. Дыйканбаева Т.С.: Работа она очень тяжело проходит, она проходит тяжело с самого начала, это связано с содержательной частью темы, и очень тяжело было утверждать ее на ученом совете. Да работа касается религиозных аспектов, но работа светская, научная и должна придерживаться научной методологии. Есть разные мусульмане, некоторые может полностью не соблюдают каноны религии, но при этом активно занимаются благотворительностью... Она очень старательная, проводит самостоятельно исследование и уже много лет занимается данным вопросом. Искендер Садыбакасович рекомендовал к защите. Там в экспортной комиссии были А.А. Асанова, С.Е. Савина и Искендер Садыбакасович. Экспертная комиссия долго рассматривала, и она переделывала работу, но сегодняшние замечания должны были быть исправлены давно! Кто за то, чтобы рекомендовать работу Джунусбаевой Чолпон Исаевны к защите с учетом замечаний.

За - 9

Воздержался - 1

Принято большинством.

Д.э.н., профессор Койчуева М.Т.: Вопрос относительно первого оппонента?

Председатель, д.э.н. Дыйканбаева Т.С.: Да, поскольку двух человек из экспертной комиссии нет, а у Искендера Садыбакасовича специальность 08.00.01., поэтому он не может быть первым оппонентом. Предлагается официальным оппонентом назначить Омурканова Ырысбек Калыковича, который имеет труды, близкие к проблеме исследования.

Кто за то, чтобы назначить Омурканова Ырысбек Калыковича первым официальным оппонентом?

Принято единогласно.

Вторым официальным оппонентом предлагается назначить к.э.н. Конокбаеву Дамиру Кыясовну (специальность по автореферату – 08.00.05), которая имеет труды, близкие к проблеме исследования. Кто за то, чтобы назначить Конокбаеву Дамиру Кыясовну вторым официальным оппонентом?

Принято единогласно.

В качестве ведущей организации предложена экспертной комиссией, кафедра «Экономика и менеджмент» Института социального развития и предпринимательства Министерства социального развития и труда.

Принято единогласно.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ:

1. Принять к защите в Диссертационном совете Д 08.20.626 с учетом высказанных замечаний диссертационную работу Джунусбаевой Чолпон Исаевны.
2. Назначить в качестве официальных оппонентов:
д.э.н., проф. Омурканова Р.К. – первым официальным оппонентом, к.э.н. Конокбаеву Д.К. – вторым официальным оппонентом.
3. Назначить ведущей организацией – кафедра «Экономика и менеджмент» Института социального развития и предпринимательства Министерства социального развития и труда.

Председатель заседания,
д.э.н.



Т.С. Дыйканбаева

Секретарь заседания,
к.э.н., доцент



Р.Р. Бекбоева